

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЪ ВЪ ИРКУТСКѢ, ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ, СРЕДАМЪ и ПЯТНИЦАМЪ.



Содержаніе.—Въ ожиданіи желѣзно-дорожныхъ работъ.—Городская хроника.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденціи: пазъ Срътенска и Сахарнаго завода Русскаго.—На тему объ обстоятельномъ изслѣдованіи сѣверо-востока Сибири.—Въ обществѣ врачей В. С.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя пикетія.—Справочный отдѣлъ.—Отвѣты редакціи.—Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

на 1894 годъ

(тринадцатый годъ изданія).

Въ 1894 году «ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ» будетъ выходить ТРИ РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ: по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ. Въ остальные дни будутъ выпускаться бюллетени «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства». При газетѣ издаются въ видѣ ПРИЛОЖЕНІЙ, періодическіе сборники, заключающіе большія литератур. и научныя статьи.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ НАПЕЧАТАНА ВЪ № 41.

Цѣна газетъ: за годъ—8 р., полгода—5 р., 5 мѣсц.—4 р. 50 к., 4 мѣсц.—3 р. 75 к., 3 мѣсц.—3 р. и за 1 мѣсц.—1 р.

Газета съ приложеніями за годъ 10 р. За бюллетени «Сѣв. Телегр. Агентства» особо доплачивается 3 руб.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ ГАЗЕТЫ ПО 10 К.

Подписка принимается въ Иркутскѣ, въ конторѣ редакціи «Восточнаго Обозрѣнія», Харлампіевская, д. Спичичной и въ нижнемъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

Иногородніе адресуются исключительно: Иркутскъ, редакціи «Восточнаго Обозрѣнія».

ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

Въ ожиданіи желѣзно-дорожныхъ работъ.

Уже цитированная нами официальная книжка*) признаетъ, что сибирскій желѣзныи путь «догда еще не будетъ выгоднымъ въ узко-торговомъ значеніи». Этими признаніемъ устанавливается безпристрастный взглядъ на ближайшее экономическое значеніе вновь строящихся пути и всякіе споры объ этомъ значеніи прекращаются. Но читателямъ нашимъ извѣстно, что кромѣ тратъ на постройку дороги, правительство рѣшило ассигновать еще значительныя суммы на предпріятія, способствующія, съ одной стороны, увеличенію населенія Сибири, съ другой—благопріятствующія развитію въ ней разнаго рода промышленныхъ заведеній. Къ первому роду относится различныя облегченія къ прочному водворенію переселенцевъ, а ко второму—ученая изслѣдованія какъ естественно-историческія, такъ и экономическія, а также улучшеніе фарватеровъ рѣкъ и вспомоцательныхъ путей сообщенія.

Вотъ эта-то сторона великаго проекта, по нашему мнѣнію, должна больше всего занимать мѣстное общество. Отъ того, какъ отне-

сется оно къ начинаніямъ правительства, выше нами указаннымъ, будетъ зависеть ближайшее будущее Сибири. Если сибирское общество окажется и въ настоящихъ обстоятельствахъ такимъ-же вялымъ, беззащитнымъ, рутиннымъ и лишеннымъ всякой инициативы, то его ждетъ такая дилемма: или всѣ люди великаго предпріятія у него предвосхитятъ новые пришельцы, болѣе опытные и искусные, или само правительство должно будетъ разными льготами и субсидіями привлекать въ Сибирь людей предпримчивыхъ и энергичныхъ для устройства въ ней новыхъ заводовъ и фабрикъ, а сибиряки предоставятъ ихъ лѣни и неразумію. Людямъ, чуждымъ сферы промышленной и торговой, останется тогда встрѣтить сочувственно новыхъ пришельцевъ и махнуть рукой на своихъ родныхъ, мѣстныхъ дѣлателей, не оказавшихся на уровнѣ событий. Существо дѣла отъ этого ничего не потеряетъ; пострадаютъ десятки или сотни городскихъ обывателей господствующаго нынѣ коммерческаго сословія. Но жаль будетъ, если пострадаютъ коренное и самое многочисленное населеніе—крестьяне. А они, несомнѣнно, много потеряютъ съ открытіемъ новаго пути: съ этимъ соглашается и официальное изданіе. Весь доходъ, извлекаемый крестьянскимъ населеніемъ отъ перевозки тяжести на протяженіи тысячъ верстъ, отойдетъ отъ нихъ къ желѣзной дорогѣ, а это—цѣлыя милліоны. Чѣмъ вознаградитъ себя крестьянство за потерю этого дохода? Увеличеніемъ дохода съ земледѣлія и скотоводства? Но развитіе хлѣбопашества совершается по своимъ законамъ, а не по нашимъ желаніямъ. У насъ-же не только увеличеніе площади распаханія, но и лишняя единица урожая влечетъ за собой такое паденіе цѣны на продукты земледѣлія, при которомъ оно становится совершенно безвыгоднымъ занятіемъ. Работами при постройкѣ дороги и службою на ней? Но едва-ли подобныя работы обогатятъ крестьянъ; скорѣе онѣ на время отвлекутъ ихъ отъ земледѣлія, совсѣмъ оторвутъ ихъ отъ земли и превратятъ въ пролетаріевъ. Относительно крестьянскихъ работъ на дорогѣ уже допущена ошибка въ первомъ западно-сибирскомъ районѣ: мы разумѣемъ отдачу работъ съ подряда отдѣльнымъ личностямъ. Результатомъ этой системы было, съ одной стороны, обогащеніе однихъ подрядчиковъ, а съ другой—бѣгство крестьянъ съ работъ. Объ этомъ стоитъ подумать. Не найдется-ли возможнымъ и болѣе полезнымъ для населенія—отдавать работу и доставку матеріаловъ (камня, шпаль и т. д.) цѣлымъ обществамъ или артелямъ подъ ихъ круговую поруку? Опытъ отдачи станцій обществамъ, сколько помнится, оправдалъ ожиданія крестьянскихъ dobroжелателей. Почему не попытать этого способъ и при желѣзно-дорожныхъ постройкахъ? Тогда-бы по крайней мѣрѣ придорожное населеніе хоть сколько-нибудь возмѣстило свои убытки отъ унатоженія обознаго и связанныхъ съ нимъ промысловъ. Что касается жителей праваго берега Ангары, то мы остаемся при прежде высказанномъ мнѣніи: для нихъ неизбеженъ переходъ къ кустарнымъ промысламъ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

По предложенію нѣкоторыхъ гласныхъ думы, создается проектъ обязательнаго постановленія, чтобы всѣ постоянныя дворы отнесли въ предмѣстья. Какіе мотивы для подобнаго постановленія? Чтобы всѣ

*) «Сибирь и великая желѣзная дорога» изд. д-та мац. и торговл. Спб. 93 г.

кую холеру удерживать въ предместьяхъ и чтобы она, окруживъ городъ кольцомъ, не смѣла проникать въ самый городъ. Какіе, въ самомъ дѣлѣ, выдумки! И какія-же важныя мѣста для постоялыхъ дворовъ! Знаменское предместье, Глазково и гора? Да наберется-ли тамъ домовъ 10—15 удобныхъ для постоялыхъ дворовъ, да и захотятъ-ли тамошніе жители устроить эти дѣры? Подумала-ли объ этомъ дума?

◆ При городской урядѣ существуютъ штаты разныхъ мастеровъ, въ числѣ коихъ имѣются и плотники подъ управленіемъ старосты г. Третьякова. Какъ они исправляютъ управскія работы, объ этомъ трудно судить съ достаточной полнотой, по несомнѣнно, что въ некоторые изъ нихъ на управскомъ дворѣ изготовляютъ сакамъ частныхъ лицъ (лари, стулья и проч.) или ходятъ на заработки (напр. къ старостѣ своему въ строящуюся новую домъ). Зато имѣются въ разныхъ мѣстахъ города барьеры, тротуары у городскихъ вѣдѣй и проч. остаются безъ всякаго ремонта, пока совершенно не сдѣлаются вкуча негодными, хотя при постоянномъ ремонтѣ, ничего почти нестоимымъ при готовыхъ плотникахъ, эти сооружения могли-бы существовать безвредно долгое время въ удовлетворительномъ видѣ. Любопытно, что управскіе плотники не успѣли ремонтировать въ зимѣ ни однихъ сапей, и съ意外ю смѣта оказалось, что ни фонарикамъ, ни подошвамъ не на чемъ было ходить по своимъ дѣламъ—все саия расшатаны. Чтобы не оставить города безъ освѣщенія и управу безъ воды, водоводы и фонарики выбрали саия покрѣпче и по очереди дѣлались ими, а чѣмъ временемъ возбудили въ урядѣ ходатайство о покупкѣ новыхъ сапей. Все это, конечно, мелочи, но онѣ характеризуютъ распоряжкія въ городскомъ хозяйствѣ.

◆ По слухамъ, въ Иркутскомъ тюремномъ замкѣ въ настоящее время господствуетъ большое стремленіе къ экономіи въ хозяйствѣ. Напр., лошади тамъ день и ночь работаютъ, отдыхая въ сутки 2 ч. (днемъ везутъ камни, а ночью—нечистоты изъ отхожихъ мѣстъ); зато лошадей кормятъ хлѣбомъ, остающимся отъ арестантскаго стола. Или: въ видахъ сбереженія, рабочіи арестантамъ по долгу не выдаютъ заработанными ими деньги.

◆ Мы слышали, что 3-я солдатская улица, въ послѣднее время, своими грабежами и нападеніями иноиѣй сравнялась съ известными въ этотъ отношеніи русиновской, бляновской и матренинской улиц.; такъ, напр., 15-го октября, въ 11 ч. вечера, около преображенской ул., сдѣлано было цѣлою шайкою нападеніе на г. А.—ва; въ несколько дней спустя, двое архаровцевъ напали на спускавшася съ горы молодого человѣка В. Л.—ва, по ову отдѣлали отъ нихъ двумя выстрѣлами на воздухъ; г. А.—въ-же былъ схваченъ ими и попался въ всей верхней одеждой, такъ что домой пришлось идти въ одномъ бѣльѣ.

◆ Вѣшняя собака все еще появляется въ городѣ; въ диняхъ, утромъ, на хлѣбномъ базарѣ, одна изъ нихъ бросилась на проходившаго мимо приваичка, прокусила ему пальцо и повредила руку; пострадавшій въ замедлѣнн отравился въ кузнецовскую больницу, гдѣ ему, по всей вѣроятности, была подана раздѣжащая помощь.

◆ Намъ спрашиваютъ, отчего такъ рѣдко бываютъ воскресныя пародныя чтенія? Отчего такъ не каждое воскресенье, если ужъ нельзя каждый праздникъ? Вопросы эти сопровождаются жалобами на ту часть общества, которая, садясь на передній вѣста и закрывая своими шляпками и шапками туманныя картины отъ взора сидящихъ слушателей, вѣрдаке нарушаетъ тишину аудиторіи, ни сколько не стѣняясь неумѣстными разговорами и восклицаніями.

◆ Когда въ Томскѣ ищутъ, что по случаю наѣзда и многолюдства на базарѣ все дорого, у насъ наоборотъ все дешево. Небывалая цѣна на живую птицу: пара гусей—1 р. 40 к.—1 р. 50 к., пара утокъ—80—90 к., пара индѣвъ—1 р. 20 к.—1 р. 50 к. Сливочное масло—50 к. ф., большой мѣшокъ картошки—50 к., съ капустою совсемъ некуда дѣться, отдавали по 50 к. сотню. Базарный староста то и дѣло отводилъ за руки перекупщицы, которыя наизовило обступили крестьянку-протаску и старались сбить ее съ толку. Последнюю или совсемъ дешево отдавала имъ товаръ или послѣ ихъ ухода такія цѣны запрашивала, что покупатели отходили ни съ чѣмъ.

◆ Поправка. Въ № 45, въ отчетѣ о засѣданіи думы вкзалась слѣдующая ошибка. Тамъ сообщено, что д-ръ Жбановъ предлагалъ въ численномъ заявленіи раздѣлить городъ на 4 санитарные участка, въ дѣйствительности-же онъ подалъ заявленіе только о ириватіи его на службу городскимъ санитарнымъ врачамъ и никакого раздѣленія города на участки не предлагалъ.

◆ Преступники, совершившіе 28-го инв. октября, въ деревнѣ Молодовской, убійство дьяконки Струвиной, съ двумя малолѣтними дѣтми, работница ея Матвѣева и стріжка Чубриной, иными иркутской городской полиціи открыты и оказались преступниками Москалювымъ, Поповымъ, Жарковымъ, поселенцами: Маркеловымъ, Сахаровымъ и называвшемся крестьяниномъ Петрущенко, и ограбленное найдено.

◆ 1-го ноября, иркутская вѣдичка Кесіи Григорьевы Гребенникова, проживающая по подгородной улицѣ, въ домѣ Богданова, заявила, что въ ночь съ 30-го на 31 октября, къ окну ея квартиры неизвестно кѣмъ подкинутъ

младенецъ мужского пола, при которомъ оказался записка слѣдующаго содержания: Родился малютка 26-го октября. Ребенку въячь на воспитаніе завительницѣ Гребенниковой.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

◆ Членъ В. С. отдѣла Ив. Ив. Понявъ телеграфируетъ въ В. С. отдѣлъ изъ Кихты: «Получилъ письмо отъ Потанина и Башкарова изъ Тинцина отъ 15-го октября. Супругъ Г. Н. Потанина умерла 15-го сентября на обратномъ пути, не дождавъ Чунцайяфу. Супругу г. Потанинъ рѣшилъ похоронить въ Кихтѣ; кихтинцы желаютъ принять участіе въ похоронахъ, Потанинъ и Башкаровъ прибудутъ въ Кихту около 15-го ноября, тѣмъ—въ концѣ мѣсяца».

◆ Въ «Русск. Вѣд.» читаемъ: министерствомъ финансовъ обращено въ настоящее время вниманіе, по словамъ «Новостей», на слѣдующіе два вопроса, касающіеся переселенія. Министерствомъ предпринято подробное изученіе условий, отъ которыхъ зависитъ стремленіе нашихъ крестьянъ къ оставленію мѣста своего жительства. Исслѣдованіе это предпринято министерствомъ съ цѣлью собрать матеріалъ, необходимый для предполагаемой разработки цѣлаго ряда мѣръ въ унорядоченіи переселенческаго дѣла, дабы послѣднее направлять соответственно видамъ и намѣреніямъ правительства. На очередь поставленъ вопросъ о мѣрахъ къ достиженію хозяйственнаго благоустройства новыхъ поселенцевъ на мѣстахъ ихъ подворенія. Въ этомъ отношеніи заслуживаетъ преимущественно вниманія установленіе надлежащей организаціи выдачи суду переселенцамъ на обезпеченіе. До сихъ поръ затруднила развитіе этого дѣла недостаточность кредитовъ, которые могли быть ассигнованы на эту потребнсть. Нынѣ, съ организованіемъ 14-ти милліоннаго фонда вспомогательныхъ предпріятій, связанныхъ съ сооруженіемъ сибирской дороги, представляется возможнымъ постановить настоящее дѣло ширеко. Поэтому въ настоящее время министерство финансовъ выдвинуло на первый планъ вопросъ о разработкѣ порядка выдачи суду переселенцамъ и возврата ихъ, а также опредѣленія размѣра потребныхъ для этой цѣли кредитовъ.

◆ «Новостямъ» сообщаютъ, что недавно обращено серьезное вниманіе на крайне хищническую эксплуатацію земли, практикованную крестьянами Англинской области. Съ цѣлью устраненія такого нежелательнаго порядка вещей послѣднѣе распоряженіе, чтобы существующія у крестьянъ система хозяйства и способъ пользованія земельными участками, какъ нерациональный и невыгодный для казны, какъ собственника земли, на которой поселены переселенцы, въ качествѣ арендаторовъ-оброчниковъ, и пагубные для самихъ крестьянъ и ихъ ближайшаго потомства, были изменены въ томъ смыслѣ, чтобы каждый домохозяинъ имѣлъ право ежегодно распахать, въ предѣлахъ 15-ти-десятинаго душевого надѣла, только 4 десятины. Дольше, установленнаго правила, по которому отдѣльные крестьяне-домохозяева могутъ отдавать въ аренду участки земли на срокъ не свыше трехъ лѣтъ съ разрѣшеніемъ того сельскаго общества къ составу котораго они принадлежатъ, причемъ общественные приговоры должны представляться на утвержденіе мѣстнаго начальства.

◆ «Сиб. Вѣстн.» слышали, что завѣдывающій ветеринарною частью Томской губерніи г. Жуковскій, съ разрѣшеніемъ г. министра внутреннихъ дѣлъ, командированъ г. томскимъ губернаторомъ въ Семипалатинскую область для согласенія съ мѣстными властями относительно принятія мѣръ къ локализациіи чумной эпидеміи, существующей въ настоящее время въ сильной степени въ Семипалатинскомъ, Зайсанскомъ и Каргараинскомъ уѣздахъ этой области.

◆ По свѣдѣніямъ изъ той-же газеты, существовавшее въ Тюмени общество пароходства Курбтнова и Игнатьева перешло во владѣніе г-жи Половцовой, которой принадлежитъ Богословскіе заводы. Переходъ этотъ вызвалъ большую сенсацию въ городѣ, а особенно между служащими Курбтнова.

◆ По словамъ газеты «Сиб. Листъ», вопросъ о проведеніи желѣзной дороги между Тюменью и Тобольскомъ вступилъ въ новый фазисъ: въ Тобольскую губернію прибылъ командированный министерствомъ внутреннихъ дѣлъ чиновникъ для собранія свѣдѣній о томъ, насколько выгодно и удобно съ точки зрѣнія государственныя интересы проведеніе означенной дороги.

◆ Та-же газета сообщаютъ, что проектъ о постройкѣ желѣзныхъ дорогъ въ туркестанскомъ краѣ на-дняхъ будетъ рассматри-

ваться въ комиссіи, обсуждающей все железнодорожныя иропритингъ, касающіяся Средней Азии.

— По свидѣніямъ, черпаемымъ нами изъ «Тоб. Губ. Вѣдом.», въ началѣ сентября вернулась въ Томскъ экспедиція, отправленная для изслѣдованія и съема рѣки Чулыма управленіемъ работъ средне-сибирской желѣзной дороги и пароходству Бюро-голевскаго горнаго округа. Отъ управленія была командирована инженеръ-технологъ Б. Р. Дитрихъ, а отъ пароходства Г. К. Шмидтъ. Экспедиція представила карты рѣки, всѣхъ мелей и перекатовъ на ней, а также собрала все необходимыя свидѣнія о горизонтѣ воды, времени вскрытія и замерзанія Чулыма, скорости теченія и пр. По свидѣніямъ этой экспедиціи, Чулымъ вплоть судоходенъ 2 мѣсяца—май и июнь, и потому предполагать, что въ будущую навигацію будутъ перевозить железнодорожныя грузы для участка Ачинскъ-Красноярскъ прямо въ Ачинскъ водою.

— «Спискевому Листку» пишутъ, что на р. Гольчихъ, при впадѣніи ея въ Енисей, сильнымъ штормомъ разбило 3 баржи съ рѣсьями, 50,000 пудовъ которыхъ пошли ко дну. Но такъ какъ коса, на которой баржи потерпѣли крушеніе, обнажается, то рѣсьи надлежитъ спасти, для чего уже и выискивается подрядчикъ. Прибывшихъ въ Красноярскъ моряковъ горюхъ встрѣтиль хлѣбовъ-солью и вообще принималъ и угощалъ очень радушно.

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Срѣтенскъ. 12-го октября у насъ выпалъ довольно изрядный снѣгъ, мѣстами до 4 вершковъ. По Шильдъ идетъ густая шуга, морозы доходятъ до—14°R. Урожаемъ Господи благословилъ. Землепашцы, въ ожиданіи хлѣбныхъ закупокъ, гадаютъ, кто будетъ закупать: по стариннѣ-ли купцы за надѣленіе хлѣбопашествъ нужными и ненужными товарами, или-же горное вѣдомство снова задумаетъ покупать прямо отъ сельскихъ обществъ, подѣ общую порку и отдѣльныхъ хозяевъ, наличный хлѣбъ, какъ это впервые пришлось въ нынѣшнемъ году въ Срѣтенскѣ для интендантскихъ потребностей. Разуливается, земледѣльцу выгоднѣе продать хлѣбъ горному вѣдомству и получить за то дѣну и деньгами, а не товарами за свой трудъ. Въ нашѣмъ глухомъ углу, удаленномъ отъ центровъ, имѣющихъ значительную потребность въ хлѣбѣ, въ хлѣбѣ постоянный избытокъ и вѣстанныя нужды въ деньгахъ, а заручиться наизмыслимы и частными подрядами чрезвычайно трудно. Новые очень богатые по содержанию золотые прииски, открытые въ нашей мѣстности, пока эксплуатируются ограниченными командами и хлѣба потребляютъ у населенія незначительную часть. Въ виду этого, закупая непосредственно отъ земледѣльца хлѣбъ, горное вѣдомство является для него настоящимъ благодѣтелемъ.

Вѣдшой подмогой нашей станицы съ давняго времени служитъ продажа риччатого лука, сбываемого ежегодно до десятка тысячъ пудовъ: въ Читѣ, Срѣтенскѣ, Чернышевѣ, Кару, Амурѣ и др. мѣста. Нынѣшнякъ лѣтомъ луковый доходъ извѣстнакъ: въ августѣ, на лукъ навалъ чернь, истребилъ сначала перо, а потомъ уничтожилъ и самыя луковички въ землѣ. Благодаря этому, станичники лишены не только ислѣзлыхъ тысячъ денежной выручки, но даже и сѣмянъ на посадку будущей весной. Въ былые времена, лукъ сбывался отъ рубля до двухъ за пудъ, а нынѣ приходится между собой дѣлиться по самой малости, для будущей посадки, по 3 руб. и болѣе за пудъ.

Казака.

Сахарный заводъ Гусевой, 15-го октября. Нова и не могу вамъ сообщить свидѣній о размѣрѣ и качествѣ новаго урожая свекловичнаго, такъ какъ и само заводоуправленіе, по непонятному отношенію къ этому важному для него дѣлу, свидѣній этихъ не имѣетъ и не собираетъ. Известно лишь въ общихъ чертахъ, что на заводскихъ поляхъ засѣяно свекловичей до 270 десятинъ и крестьянами около 180 десятинъ. Изъ первыхъ до 40 десятинъ уничтожено Гусевыхъ бабочки, появившейся во второй половинѣ іюля, а изъ вторыхъ не менѣе 100 десятинъ уничтожено частью той-же гусеницей, а частью еще весной нававшей на первые выходы свеклы блохой. Изъ анализова свеклы, произведенныхъ въ теченіи августа и сентября, видно, что по качеству свекла рѣзко различается въ зависимости отъ разныхъ мѣстъ, причѣмъ нельзя сказать, какая по качеству свекла выше—заводская или крестьянская, такъ какъ въ числѣ первой попадаются плохая и въ числѣ второй хорошая; въ общемъ-же, конечно, заводская свекла лучше, такъ какъ качество земли, обработки и ухода выше, чѣмъ на крестьянскихъ поляхъ. Съ половинъ сентября свекла нынѣшняго урожая уже поступила въ работу (доброкачественность около 80) и полученный изъ нея сахаръ-песокъ отличается

высокимъ достоинствомъ. Если прибавить съ расширеніемъ площадей посѣва свекловичныя крѣстьянами соседнихъ деревень постепенное развитіе заводскаго дѣла, установку новыхъ аппаратовъ и планы его въ непродолжительномъ будущемъ устроятъ новый заводъ, то будетъ ясно, что сахарное производствое въ Минусинскомъ округѣ имѣетъ опредѣленную будущность. Нынѣ-же, впервые въ значительномъ количествѣ, собраны и сѣмена собственныхъ свекловичныхъ высевокъ, такъ что теперь плантаціи будутъ обеспечены сѣменами культиварированныхъ на мѣстѣ растений. Указывая на этотъ положительный результатъ опытовъ съ сахарнаго производства въ Сибири и желая развитія этой отрасли промышленности, мы не можемъ вновь не обратить вниманія на одну характерную особенность почти всѣхъ подобныхъ предпріятій—на грубую эксплуатацію рабочей силы, эксплуатацію, происходящую изъ своихъ средствъ. Поманивъ мужика въ предшлюдіе годы выдѣлностью культуры свекловичныя и добившись безъ особой хитрости того, что нынѣ крестьяне засѣяли до 200 десятинъ свеклой за свой страхъ, заводоуправленіе Гусевой приушломо принимать отъ крестьянъ свеклу на основаніи ея технического достоинства по анализу, хотя этого условія въ заключенныхъ Гусевой съ крестьянами договорахъ и не значится. Въ результатѣ получилась масса жалобъ крестьянъ, которые заняли и обработали землю для свеклы, задолжали заводу за сѣмена (по 9 р.) и теперь вынуждены все это бросить, такъ какъ свеклу отъ нихъ не принимаютъ, подѣ тѣмъ предлогомъ, что она мало содержитъ сахара и не выгодна для работы, что выработка сахара изъ такой свеклы стоитъ дороже, чѣмъ самый сахаръ. Ничего подобнаго мужикъ, разувѣясь, не ожидалъ, а сълѣ свеклу, согласно заключеннымъ договорамъ, специально для завода. Къ этому присоединяется еще слѣдующее. Възвышваніе производится на десятинныхъ всѣсахъ, манипуляціи съ которыми крестьянинъ не знаетъ, но обнаруживаетъ иногда разницу предварительнаго извѣщиванія на своихъ всѣсахъ дома и на заводскихъ; къ сожалѣнію, крестьяне, кажется, не доводилъ до свидѣнія полицейской власти объ этомъ, да, пожалуй, и не безосновательно; выдѣть-ли что изъ жалобъ или пѣтъ, это—вопросъ, а зароботокъ около завода вследствие непритязанія, придется потерять. Въ виду этого намъ казалось-бы необходимымъ прійти мѣстной власти на помощь мужику въ его экономическомъ недоразумѣніи съ заводомъ вообще.—Къ этому мы можемъ прибавить еще одну характерную подробность. Передъ началомъ заводскихъ работъ, въ первыхъ числахъ сентября, отдано было распоряженіе—выдавать рабочимъ жалованье товаромъ изъ заводской давни и лишь въ самыхъ крайнихъ случаяхъ выдавать деньгами только половину этого жалованья. Раньше заводъ выдавалъ «квитки» вмѣсто денегъ, а теперь будетъ выдавать «мануфактуру»—да не одно-ли и тоже все это? Не лишнимъ будетъ прибавить, что въ числѣ непритязаній свеклы есть продукты, какъ намъ достоверно извѣстно, и высокаго качества; отказъ въ пріемѣ ихъ указываетъ на то, что вообще эта свекла для завода лишняя. Дѣло въ томъ, что предположенное весной расширеніе завода и увеличеніе его производительности двояко противъ прежняго не состоялось, такъ какъ сдѣланный абаканскому желѣзному заводу заказъ, за неуплатой ему Гусевой денегъ, выполненъ не былъ, между тѣмъ при существующихъ размѣрахъ заводъ можетъ выработать съ грѣхомъ пополамъ 30 тысячъ пудовъ сахара, работая круглый годъ; при продолжительной-же переработкѣ, свекла портится въ кулакъ, особенно когда мерзлая свекла оттаетъ. Не мудрено поэтому, что и хорошую крестьянскую свеклу не принимаютъ, если рассчитываютъ, что своей хватятъ на производствое съ избыткомъ.

На тему объ обстоятельномъ изслѣдованіи сѣверо-востока Сибири.

— Въ июльской выпискѣ «Вѣстника Европы» за 1893 годъ я нашелъ очень благосклонную рецензію на изданную В. С. Отдѣломъ выписку г. Шиловскаго—очерки крайняго сѣверо-востока. Отзывается весьма благосклонно о трудѣ г. Шиловскаго, почтенный рецензентъ попутно затрѣгиваетъ нѣсколько интересныхъ вопросовъ, на которые я съелъ-бы свѣжѣмъ долгомъ немедленно отвѣтаться; но, благодаря моему командировкѣ въ Монголію, узналъ о рецензіи слишкомъ поздно, послѣ своего возвращенія въ Иркутскъ, осенью 1893 и заранѣе извинился за небольшое промедленіе. Дѣйствительно, мы несогласны со взглядомъ почтеннаго журналиста на статью г. Вруевича, она страдаетъ многими недостатками. Недостатки эти неизбежны для лица, никогда лично

въ Якутской области не бывающаго и мало знакомаго съ литературой. Согласно съ редакціей въ томъ, что описаніе далекаго и малоизвѣстнаго края было-бы весьма желательно, хотя, конечно, не для того, чтобы представить «лучшее выраженіе» на статью Вручича, а по болѣе серьезнымъ соображеніямъ. Край этотъ глубоко интересенъ въ научномъ отношеніи и сверхъ того энопическое положеніе населенія уже съ давнихъ поръ возбуждаетъ серьезное любопытство. Крайняя отдаленность и недоступность его ставила въ безвыходное положеніе сибирскую администрацію; до сихъ поръ не въ попыткахъ изученія положенія края назывъ при помощи подвоза хлѣба, пособій и т. д. требовали громадныхъ средствъ и жертвъ и рѣдко приводили къ желательнымъ результатамъ. Это невольно наводило на мысль, нельзя-ли помочь краю при помощи улучшеній на мѣстѣ. Съ этою цѣлью и предпринимались командировки мѣстныхъ чиновниковъ для розысканія кратчайшаго и удобнѣйшаго пути къ Охотскому морю*) и т. д.; но понятно, что безъ обстоятельнаго описанія края, этихъ командировокъ, да отчетовъ и рапортовъ управляющихъ органами недостаточно. Обстоятельное описаніе края не только не поды силу нашему маленькому провинціальному обществу, но оно безъ особой помощи врядъ-ли можетъ быть выполнено и наиболее щедро дотированными изъ нашихъ ученыхъ общества. Расстояніе отъ Иркутска до Анадырска больше, нежели отъ Иркутска до Лясы въ Тибетѣ, и путешествіе въ Тибетъ—легкая прогулка по сравнению со странствованіями по крайнему сѣверу. Смерть И. Д. Черепата, чтобы ни говорили объ этомъ, въ достаточной мѣрѣ была ускорена лишеніями, которыя пришлось ему переносить во время экспедиціи и зимовки въ Верхне-Колымскѣ; стоить только прочесть его письмо въ академику Пассеку, гдѣ онъ описываетъ свое житье-бытье. Между тѣмъ экспедиція эта была не бѣдна средствами и мы знаемъ, что по крайней мѣрѣ администрація иркутская старалась всячески облегчить задачу исследователя. На намѣреніе Льва Николаевича Гондатти поселиться въ Анадырскъ нельзя иначе смотрѣть, какъ на подвигъ и подвигъ вызванный необходимыми условіями исследования края. Все уже указываетъ, что періодъ большихъ подвижныхъ экспедицій для Сибири миновалъ. Потребность въ исследованияхъ на мѣстѣ, стационарныхъ, связывается день отъ дня явнѣе и рѣче. За нея говорить возникающіе мѣстные музеи, новое мѣстное общество для исследования Камчатки, хлопоты и старанія объ открытіи амурскаго отдѣла географическаго общества. Обстоятельное описаніе края, по моему крайнему разумію, только и возможно при условіяхъ возможно широкаго развитія мѣстныхъ и хорошо снабженныхъ исследованийъ на болѣе или менѣе продолжительный срокъ. Что касается В. С. Отдѣла, то его попытки изученія крайняго сѣверо-востока могутъ быть только часто случайными. Случайна и сама книжка г. Шлювскаго, изданная В. С. отдѣломъ. Авторъ составилъ ее, главнымъ образомъ, по личнымъ наблюденіямъ и впечатлѣніямъ, но, не смотря на продолжительное знакомство съ краемъ, на замѣчательную наблюдательность автора, знатоки края упрекаютъ его въ неточностяхъ, недостаточно полною освѣщеніемъ вопросовъ. Книга издана была, главнымъ образомъ, потому, что она въ общедоступной формѣ и въ общемъ согласно съ истиной знакомитъ публику съ сѣверо-востокомъ Сибири. Очевидно книжечка оказалась пригодной для этой цѣли, такъ какъ выдержки изъ нея неоднократно, въ видѣ фельетоновъ, за подписью Динько, печатались въ очень распространенной столичной газетѣ—«Русскихъ Вѣдомостяхъ»; такимъ образомъ она совершенно неожиданно для насъ послужила распространенію свѣдѣній о крайнемъ сѣверо-востоку въ гораздо большихъ размѣрахъ, нежели это можетъ сдѣлать нашъ отдѣлъ. И книгу г. Шлювскаго, не смотря на то, что авторъ имѣлъ возможность ознакомиться съ краемъ и съ литературой мѣстности, знатоки края, отдавая должное автору, упрекаютъ за недостаточную точность свѣдѣній, за слишкомъ широкую обобщенію**), признается, что она достигаетъ общей цѣли—знакомства съ условіями жизни въ край, но для «обстоятельнаго описанія края» нужны другія книги, нужны другія исследования, которыхъ пока не откуда взять. Крупные натуралисты, какъ Милль, Чекановскій, Черскій и баронъ Толль работали на сѣверѣ. Незабвеннаго Миддендорфа мы сюда не причисляемъ, такъ какъ онъ въ одно и то же время великій натуралистъ и великій этнологъ; но поведенію г. Гондатти будетъ первымъ шагомъ къ этнологическому исследованію крайняго сѣверо-востока Азіи. Но одна дачка въ нынѣ не дѣлаетъ. Нуженъ цѣлый контингентъ исследователей, по край-

ней мѣрѣ, двоихъ этнологовъ, двоихъ натуралистовъ, одно лицо, компетентное въ проанодетивъ антропомическихъ исследованийъ, нужно привлечь къ дѣлу уже имѣющіяся на мѣстѣ силы къ работѣ, распределять работу исследованія года на три или на четыре, тогда только можно будетъ дополнить и завершить труды великихъ исследователей сѣвера конца прошлаго и начала нынѣшняго столѣтій, иначе нечего и мечтать объ обстоятельномъ описаніи края. Накопленіе свѣдѣній о немъ будетъ по неволѣ носить случайный неоднородный характеръ. Рядомъ съ обстоятельными научными работами будутъ встрѣчаться и крайне сѣтшныя, состоящія изъ емокавныхъ, собранныхъ мимоходомъ матеріаловъ, но и тѣми нельзя будетъ пренебрегать и свѣдѣнія наши объ отдаленныхъ уголкахъ земанъ будутъ гораздо полнѣе, нежели о нашихъ собственныхъ окраинахъ. Теперь, не смотря на усиленный интересъ къ исследованію Сибири въ виду переселенія и постройки желѣзныхъ дорогъ, даже въ южной части страны многіе уголки, величійно съ цѣлою губернію, остаются безъ освѣщенія.

Д. Клементь.

Въ обществѣ врачей В. С.

Въ воскресенье, 31-го октября, въ часъ дня, состоялось въ кузнецовской больницѣ засѣданіе общества врачей. На засѣданіи, кромѣ многихъ дѣйствительныхъ членовъ общества, присутствовали избранный въ прошломъ засѣданіи почетнымъ членомъ г. начальникъ края, А. Д. Горемыкинъ. Периодично было и посторонней публики. По прочтеніи протокола предыдущаго засѣданія, его высокопревосходительство поблагодарилъ общество за избраніе въ почетные члены.

Главное вниманіе въ этомъ засѣданіи обращаетъ на себя чрезвычайно интересный докладъ доктора П. П. Асташевского о леченіи проказы. Въ кузнецовской больницѣ за послѣднее время перебувало больныхъ проказою 11 чел. Сначала больные появлялись издалека (Якут. обл.), а въ послѣднее время явятся болѣе даже изъ с. Смоленщины. Это, по мнѣнію докладчика, свидѣтельству о томъ, что Иркутскъ отнынѣ не можетъ считаться недоступнымъ для зараженія проказою. Что всѣ эти больные «рѣжаны» проказою, это доказываетъ самымъ характеромъ болѣзни, рѣжакже и проведеніями въ послѣднее время д-ръ Асташевскимъ микроскопическими исследованиями, обнаруженными присутствіемъ бактерий проказы. Впрочемъ, у одного наиболее изуродованнаго этой болѣзью яхъ не обнаружено. Поискомъ слушателей съ наблюдавшимися въ больницѣ видами проказы и съ ходомъ ея леченія, П. П. Асташевскій показалъ присутствующимъ послѣдовательно 4-хъ больныхъ проказою; первымъ былъ предъявленъ мужчина, совершенно почти излѣчившійся отъ болѣзни. По заявленію д-ра Асташевского, виднѣше этого больного въ періодъ наибольшаго развитія болѣзни, теперь его не узнали-бы. Изъ остальныхъ больныхъ обращаетъ на себя вниманіе крестьянинъ изъ с. Смоленщины. Проказа у него въ среднемъ періодѣ развитія, но уже сильно обезобразила его. Онъ поступилъ въ больницу недавно и, по нѣкоторымъ признакамъ, началъ излечиваться (на пораженныхъ проказою мѣстахъ появились шелушенія, исчезли нѣкоторые нагноившіе узелки). Для леченія проказы д-ръ Асташевскій употребляетъ настой изъ дорогаго корня, извѣщаго въ народѣ громадное примѣненіе въ леченіи отъ многихъ болѣзней и особенно отъ сифилиса. Для настоя онъ беретъ $\frac{1}{4}$ ф. дорогаго корня въ $\frac{1}{4}$ ведра воды и держитъ приблизительно около 14-ти дней. Настой употребляется сначала небольшими порціями—по 2 стол. ложки въ день, а затѣмъ постепенно прибавляется до 6-ти рюмокъ въ день. Въ народѣ этотъ настой чаще дѣлается на водѣ. Не беря на себя смѣлости утверждать, что регрессивныя явленія проказы у его больныхъ зависятъ отъ употребленія или дорогаго корня, П. П. Асташевскій нашелъ, однако, необходимымъ отмѣтить такое, какъ онъ выразился, «своеденіе». По поводу доклада нѣсколькими врачами были предложены замѣчанія и вопросы. Затѣмъ г. председатель общества поблагодарилъ отъ имени общества П. П. Асташевского за полное глубокое интереса его сообщеніе. Собраніе подтвердило это одобрительными рукоплесканіями.

Послѣ этого было совершенно освѣщеніе устроенной при больницѣ дезинфекціонной камеры съ провозглашеніемъ многолѣтня Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ и всему царствующему дому и съ возобновеніемъ молитвы объ упокоеніи душъ жертвователей на устройство камеры.

По окончаніи освѣщенія, его высокопревосходительство, г. начальникъ края обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой, въ весьма простыхъ, но полныхъ глубокаго смысла словахъ, показалъ, какое великое значеніе имѣетъ наука въ достиженія таинъ Божіихъ на пользу человѣчества. Однимъ изъ примѣровъ работъ въ этомъ направленіи ума человѣка можетъ служить сообщеніе достоуважаемаго П. П. Асташевского, нѣсколько лѣтъ шагъ за шагомъ открывающа-

*) Теперь задача эта до нѣкоторой степени рѣшена амурскими торговцами.

**) Оговорившись. Къ числу знатоковъ края я ни въ какомъ случаѣ не причисляю автора редакціи, впечатлившей въ «Новомъ Времени». Редація эта такова, что не заслуживаетъ опроверженія.

го причины ужасной болѣзни, чтобы найти средства къ ея устраненію и предотвращенію. При видѣ несчастныхъ страдальцевъ отъ этой болѣзни, у всякаго невольно зарождается мысль: «какъ-бы и мнѣ отъ него не заразиться и какъ-бы никогда не заболѣть такимъ страшнымъ недугомъ». И потѣ наученіе болѣзни, хотя и медленно, но не безъ успѣха приближаетъ насъ къ возможности ея устранин. Но если важно знать вообще болѣзнь, чтобы ее прекратить, то не менѣе важно имѣть средства для ея предупрежденія. Безъ этого сами люди науки, врачи, не могли-бы оставаться внѣ опасности зараженія такими-же болѣзнями, съ какими имъ приходится имѣть дѣло. Безъ такихъ средствъ и само почетнѣйшее учрежденіе—больница—было-бы рассадникомъ заразы. Дезинфекционная камера и есть одно изъ такихъ средствъ и устройство ея являлось лишь необходимымъ дополненіемъ къ больнице. Устроена она на средства лицъ, которыхъ, къ сожалѣнію, нѣтъ уже въ живыхъ,—о нихъ лишь можно было вспомнить въ молитвенномъ поминовеніи. Но возникновеніе дезинфекционной камеры по многоту заслугъ и отъ П. П. Асташевскаго, своими неунынными заботами привлеченнаго жертвователей для ея устройства. Въ заключеніе рѣчи его высокопревосходительство, похваливъ присутствующихъ съ открытымъ дезинфекционной камеры, П. П. Асташевскому выразилъ искреннѣе поклоненіе глубокою благодарностію.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Въ одномъ изъ первыхъ засѣданій нынѣшней сессіи гос. совѣта мы разсмотрѣли проектъ полной реорганизаціи госуд. банка. Эта послѣдняя въ глазахъ правительства такъ важна и такъ настоятельно нужна, что самый проектъ вносится въ совѣтъ прямо, помимо предварительнаго разсмотрѣнія въ комитетѣ министровъ. Согласно проекта, коммерческая дѣятельность гос. банка, состоявшаяся въ настоящее время главнымъ его функциою, отодвигается на задній планъ. Операцин по выдачѣ ссудъ подъ проц. бумаги и учетъ векселей остаются за банкомъ, но главнымъ его назначеніемъ становится помощь всякаго рода промышленности—земледѣльческой, фабричной и проч. Будетъ особое отдѣленіе, вѣдущее сельскимъ кредитомъ, организуемымъ на широкихъ основаніяхъ при содѣйствіи существующихъ нынѣ ссудо-сберегательныхъ касъ и товариществъ. Послѣднимъ открытѣ будетъ большой кредитъ. Операцин по учету векселей расширятся съ распространеніемъ ея и на мелкіе вексели, не ниже 25-ти р. Рѣшено также открывать кредитъ гор. общ. управленіямъ и земствамъ для удовлетворенія ихъ срѣдствъ расходовъ, не требуя обезпеченія, но съ условіемъ внесенія дога въ сѣтѣ обязательныхъ расходовъ кредитуемойго земства или города.

— На переданной на заключеніе губ. начальствъ 49 губерній проектъ основныхъ положеній устава гос. страхованія сел.-хоз. поевовъ отъ неурожаевъ,—въ настоящее время получены отзывы по 47-ми губерніямъ, изъ кот. видно, что за принятіе упомянутаго проекта высказались только уфимскій и саратовскій губернаторы, согласно съ заключеніемъ мѣстныхъ совѣщаній; тамбовскій, курскій и нижегородскій губернаторы, находя, въ принципѣ, введеніе гос. страхованія поевовъ отъ неурожая желательнымъ, предостерегаютъ серьезныя затрудненія для практическаго его осуществленія. Затѣмъ губернскаго начальства остальныхъ 42-хъ губерній категорически высказались противъ обязательнаго принятія этой мѣры («Пр. Вѣс.»).

— Тотъ-же самый проектъ страхованія, въ числѣ другихъ, обсуждался и въ открытомъ 20-го сен. въ Саратовѣ съѣздѣ сельскихъ хозяевъ 12 губерній юго-восточнаго района. Самыя ожесточенныя пренія вызвала статья проекта, признающая страхованіе обязательнымъ для крестьянъ и необязательнымъ для прочихъ частныхъ земледѣльцевъ, и положеніе объ обществ. запашкахъ у первыхъ. «Когда-же мы поставимъ крестьянъ въ равноправное съ нами положеніе?» замѣтилъ саратовскій помѣщикъ Столыпинъ. «Я обращаюсь съ вопросомъ къ гг. дворянамъ: примутъ-ли они для своего сословія *обязательное* страхованіе поевовъ и обществ. запашки? Мы рѣдко должны подергивать, что мы принципиально противъ общественной запашки и тому подобныя исключенія для крест. сословія».—Далѣе г. Столыпинъ выразилъ, что никакія начинанія не должны вызывать въ населеніи неблагопріятной встрѣчи, а между тѣмъ обществ. запашки въ глазахъ народа «возвратъ къ наудущей системѣ хозяйства». Другими было выражено, что увеличивать крест. налоги теперь немислямо, а между тѣмъ при обязательномъ страхованіи потребуется внесеніе еще около 60 в. съ десятины. Въ

результатѣ совѣщаній, большинствомъ 27 голосовъ противъ 24, выражено, что страхованіе должно быть обязательно для всей площади поевня, безъ различія земледѣльчнн («Недѣля», № 40).

— Выработана и представляется на утвержденіе проектъ санитарнаго надзора надъ народными школами. Учителей ихъ предлагается знакомить съ распознаваніемъ первыхъ признаковъ острыхъ заболѣваній, а на училищныхъ совѣтахъ, гдѣ должны принимать участіе и участковые врачи, возлагается обсужденіе вопросовъ и о школьной гигиенѣ.

— По неслуханію «Сѣв. Вѣст.», изъ 561 женщинъ-врачей (это на всю-то Россію!) имѣютъ возрастъ отъ 53—60 л.—3, отъ 45 до 50—9, отъ 40 до 45—55, отъ 35 до 40—184, отъ 32 до 35—246 и отъ 26 до 31—93. Такимъ образомъ въ настоящее время, не смотря на относительно молодой контингентъ женщинъ-врачей, видно, что все болѣе и болѣе сходить со сцены контингентъ врачей первыхъ вынуждено, а имъ на смѣну не идутъ другіе ряды ихъ. Недалеко время, когда число женщинъ-врачей сведется къ самымъ ничтожнымъ цифрамъ...

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ, 3-ю ноября. Въ театрѣ Неметти съ большимъ успѣхомъ шла въ первый разъ драма О. К. Нотовича «Темное Дѣло». Актора вызывали.

ВЛАДИВОСТОКЪ. Сегодня открыто временное движеніе по усурійской желѣзной дорогѣ отъ Владивостока до Николаевскаго съ платной 5-ой переносной пассажироваго, только по четвертому классу, и грузовъ; кладка окончена на 156 верстѣ. Надѣются дойти нынѣ до станціи Спасской, на 224 верстѣ.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Австро-Венгрія Первый-же день открытія рейхстага ознаменованъ такимъ крупнымъ событіемъ, к. не только радикально измѣнить весь внутрениій строй Австріи и передать рѣшающую голосъ въ ея дѣлахъ оппозиціи, но и положить въ недалекомъ будущемъ отпечатокъ на всю дѣятельность тройственнаго союза. Подъ вліяніемъ реакціонной коалиціи нѣмецкихъ либераловъ поляковъ и старо-консерваторовъ пало министерство Таафе, министерство слабое, половаичающее, министерство безъ опредѣленной, ясно обозначенной программы, по все-таки минутому честное и благожелательное. Выдвигается новый кабинетъ и одно уже имя премьера его—Виндшгрець—звучитъ памятью о тѣхъ кровавыхъ дняхъ, кот. при отъѣзѣ переживала Австрія 48-го года.

Мы уже не разъ говорили о томъ великомъ движеніи, к. охватило все, безъ исключенія, народности Австріи и выразилось въ одномъ общемъ всемъ національностямъ лозунгѣ, въ требованіи всеобщей подачи голосовъ. До сихъ поръ законодательство находилось или въ рукахъ аграріевъ-земледѣльцевъ, пользовавшихся своимъ положеніемъ, чтобы создать пошлныя на хлѣбъ и новыи привилегіи себѣ, или-же въ рукахъ буржуазіи, направившей государственную дѣятельность въ интересахъ предпринимателей. Старая опытность Таафе подсказала исходъ: «правительству надо стать во главѣ движенія. Невольно уступитъ—и все успокоится: жизнь народа пойдетъ по-старому, своимъ обычнымъ, тихимъ шагомъ... Но этихъ думъ министра никто не подозрѣвалъ, не подозрѣвали и сами рабочіе, что такъ близко осуществленіе если не всѣхъ, то хоть части ихъ пожеланій. Чтобы вполнѣ оцѣнить маневръ Таафе, припомнимъ вкратцѣ избирательный строй Австріи, отдающій члѣмъ-то средневѣковымъ... Всякая палата депутатовъ состоитъ изъ 353 депутатовъ, избираемыхъ по сословіямъ, или по 4-мъ такъ называемымъ куріямъ. Первая—крупные земледѣльцы, платящіе отъ 30-ти р. до 160-ти р. прямыхъ податей—избираетъ 85 деп., вторая—торговныя палаты, какъ представителя купечества,—выбираютъ 21 д., третья—города, въ прямыхъ выборахъ, посылаютъ 97 представителей, наконецъ четвертая—сельскіе округа—150 д., но не прямо, а черезъ выборщиковъ. Съ 1882 г. въ избраніи этихъ послѣднихъ участвуютъ все, кто платитъ не менѣе 3 р. налога. Число избирателей доходило до 1½ мил. всего. Повидно, что наибольшими правами пользовались земледѣльцы, крупные изъ нихъ посылали въ палату феодаловъ, мелкіе клерикаловъ, затѣмъ буржуазіи, дважды избиравшаяся и въ камерахъ, и въ городахъ, и вотиновавшая за либераловъ и отчасти за антисемитовъ. Число либераловъ доходило до 100. Теперь легко понять то оцѣпеннѣе вначалѣ и то бѣшеное, ничѣмъ не сдерживаемое негодованіе, к. охватило либеральную партію, когда въ первое-же засѣданіе рейхстага Таафе, отъ имени правительства, предложилъ новый избирательный законъ, благодаря кот. число избирателей возрастаетъ до 5-ти м., причѣмъ новая масса этихъ послѣднихъ

распределяется только между городскими и сельскими избирателями. Консерваторы, феодалы и клерикалы отъ этого не пострадаютъ, но городские телеграфные избиратели: качество и жилищные ремесленники будутъ задавлены рабочей массой. По дѣлу Тавфе въ выборахъ имѣютъ права участія кромѣ старыхъ выборщиковъ все, кто отбываетъ воинскую повинность, имѣетъ аттестатъ грамотности, уплатилъ подати и прожилъ не менѣе 6-ти мѣсяцевъ въ своемъ избирательномъ округѣ.

Подробности прений въ рейхстагѣ еще не получены.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

БЕРЛИНЪ, 3-го ноября. Въ теченіи нынѣшней недѣли русскіе и германскіе делегаты таможенной конференціи окончили второе чтеніе таможеннаго тарифа. Тотчасъ послѣ того соберется таможенное совѣщаніе, чтобы выразить свое мнѣніе о результатѣ; обѣ стороны надѣются, что при третьемъ чтеніи послѣдуеетъ соглашеніе.

ПАРИЖЪ. Въ сенатѣ Шалемель-Лакуръ напоминалъ, что визитъ русскіхъ морскихъ главнокомандующихъ въ Францію ихъ встрѣчали восторженно. Если-бы сенатъ былъ въ то время въ сборѣ, онъ пожелалъ бы за счастье присоединиться къ выдвигавшей всей страны (*рукописанія*). Мы убѣждены въ томъ, продолжалъ ораторъ, что симпатіи обоихъ народовъ окажутся долговѣчными, ибо ни на одномъ пунктѣ земного шара у нихъ нѣтъ противоположныхъ интересовъ. Сенатъ свидѣтельствуетъ Царю и Императорской фамилии свое уваженіе и пріобрѣтаетъ въ этой высокой дружбѣ надежду на мирный залогъ цивилизации (*рукописанія*).—Въ палатѣ Бланш, президентъ по старшинству, констатировалъ, что нынѣ законодательный періодъ начинается при счастливыхъ предзнаменованіяхъ, именно: послѣ чудесныхъ празднествъ, гдѣ среди громаднаго энтузіазма совершилось единеніе Франціи съ Россіей, гдѣ два народа, взаимно привлекаемые неудержимой силой тяготѣнія, сочетали свои знамена и подписали въ своихъ сердцахъ европейскій миръ (*рукописанія*). Никогда не забудутъ, сказалъ даже Бланш, безмерной телеграммы, гдѣ великодушный Государь въ благородныхъ словахъ скрывалъ дружбу двухъ странъ, занявъ объ ихъ народахъ чувствъ. Да успокоится и да подвигается Франція—она не въ одиночествѣ, коль скоро рядомъ съ нею стоитъ великая и могущественная нація. Никакихъ оцѣнокъ на счетъ будущаго Франціи питать не должна и можетъ сохранить все свои надежды (*рукописанія*).

Последнія телеграммы.

ПЕТЕРБУРГЪ, 3-го ноября. Сибирскій комитетъ предоставилъ министру путей сообщ. войти съ представленіемъ о сооруженіи вѣтви отъ сибирскій дороги къ Томску, чтобы открытіе движенія на вѣтвь послѣдовало не послѣ доведенія средне-сибирской дороги до Иркутска.—Вчера въ соединенномъ присутствіи департамента экономіи и комитета министровъ прошло при общемъ соучастіи представленіе министра финансовъ о выкупѣ въ казну дорогъ главнаго обществна.—Здоровье министра иностранныхъ дѣлъ Гирса существенно улучшается, министръ вѣдетъ съ докладомъ въ Гатчину и въ половинѣ ноября переселится изъ Царскаго села въ Петербургъ.—Шахматный матчъ Чигорина-Сторрашевъ окончился въ ничью; каждый выигралъ по девяти партий и четыре розыгрыши въ ничью; кубанка громко аннонсировала игрокамъ.

ПАРИЖЪ, 3-го ноября. Въ Шербургѣ адмиралъ Боррера даетъ на броненосцѣ «Victor» большой праздникъ въ честь офицеровъ русскаго крейсера «Крейсеръ».

ПАРИЖЪ. Убіица Георгевица невозмутимо отвѣчаетъ на вопросы, что хотѣлъ убить, чтобы убить. Въ «Фигаро» напечатано письмо убійцы, въ которомъ тотъ объявляетъ себя анархистомъ по профессіи. Георгевицъ, который собирался представить свои отзывныя грамоты, подвергнулся угрозамъ со стороны сербскихъ подданныхъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Петербургская дума постановила помянуть имени Чайковского два начальныхъ городскихъ училища, учредить двѣ стипендіи, у петербургской консерваторіи поставить его бюстъ. Наименованіе улицы Чайковского отклонено. «Край» передаетъ слухъ, что разрабатывается проектъ упраздненія общаго съѣзда представителей желѣзныхъ дорогъ.

БЕРЛИНЪ. Великій Князь Владиміръ Александровичъ съ супругой прибыли на станцію Вильдпаркъ и отправились въ новый дворецъ. Въ Потсдамѣ завтра парадный спектакль. Императоръ прибылъ изъ Силезіи на станцію Вильдпаркъ, гдѣ былъ встрѣченъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ.

ТАННОВЕРЪ. Началось разбирательство новаго дѣла, возникшаго въ дѣлѣ процесса Вронковъ и ростошниковъ.

Справочный отдѣлъ.

3-го ноября.

Полуперіодъ новой чеканки - - - - - 7 р. 61 к. пок. 7 р. 63 к. пр.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Красноярскъ. П. Е-ву. Не стоитъ; вашихъ литературничковъ ничѣмъ не пратуишь. Пусть себѣ забавляются на здоровье. Посылайте другія вещи, тогда отвѣтимъ на предложеніе.

Ниннеудинскъ. В. А. Бабикову. Помочь вамъ ничѣмъ не можемъ. Балаганскій округъ. *Сосуду.* Вы не сообщили редакціи имѣть дѣйствующихъ лицъ и требуете помѣщенія корреспонденціи безъ измѣненій, а при такихъ условіяхъ сообщенія въ газетѣ не помѣщаются.

Камскъ. А. И. Словову. Отдѣльныхъ №№ «Вост. Обоз.» за 1889 г. не имѣется у насъ.

Иркутскъ. Ао. Дм. Биллеву. Надъ вами, вѣроятно, кто-нибудь подулѣлъ. Мы всегда готовы усюконтъ ту часть общественнаго мнѣнія, которая хочетъ видѣть васъ авторомъ чужихъ корреспонденцій, что вы намъ ничего не пишете, но въ данномъ случаѣ къ этому прибѣгать не приходится, такъ какъ корреспонденціи изъ Верхотурскаго округа бывають всегда съ подписью «А. В.—ъ», а не «А. В.—въ», какъ вы полагаете.

Ф. С.—ву. Стихотвореніе помѣщено не будетъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

АННА МИХАЙЛОВНА ГРИГОРЬЕВА съ прискорбіемъ извѣщаетъ родственниковъ и знакомыхъ о кончинѣ матери ея **ЕВГЕНІИ ИВАНОВНЫ ОСТАИНОЙ.** Заупокойная литургія будетъ отслужена въ Тихвинской церкви, 6-го числа ноября.

ВЪ МАГАЗИНѢ ИВАНА СТЕПАНОВИЧА ПАХАЛОВА

(Уголъ Большой и Пестеревской улицъ, домъ Родіонова)
поступило въ продажу выдержанное русское натуральное виноградное красное и бѣлое вино цѣною за ведро: красное 10 рублей, бѣлое 8 рублей; за бутылку безъ посуды красное 65 коп., бѣлое 50 коп.; съ посудой 10-ю копѣйками дороже, также полученъ большой выборъ столовыхъ и висячихъ лампъ, каковыя въ цѣнѣ противъ прежняго продаются значительно дешевле. 593—20—20.

Отдается въ короткомъ квартирѣ, верхній этажъ, въ домѣ Котельникова, по Большой улицѣ, противъ часовни. Объ условіяхъ узнать въ магазинѣ Толмачева, по Арсенальской улицѣ, противъ хлѣбнаго базара. 729—5—4.

Распорядительный комитетъ об—ва для оказанія пособій учащимся въ В. С. принесть искреннюю благодарность В. В. Щербинскому, пожертвовавшему въ основаніи капиталъ обществу на 5% облигацію 3-го восточнаго займа, въ сто рублей и нештатному, пожертвовавшему 50 руб. на нужды об—ва.

Въ четвергъ, 11-го ноября, съ 9-ти часовъ утра, въ конторѣ судной казны В. Е. Ельштейна, помѣщающейся на медочномъ базарѣ, въ корпусѣ Нѣминова, имѣетъ быть аукціонная продажа проероченныхъ и невыкупленныхъ закладовъ.

Извѣщая объ этомъ гг. залогодателей, приглашаю выкупить въ назначенному сроку свои заклады; въ противномъ случаѣ заклады будутъ проданы.

Кромѣ сего извѣщая гг. покупателей, что въ скоромъ времени будутъ продаваться вольнымъ аукціоннымъ порядкомъ вещи, собственнѣю себѣ принадлежащія. 793—3—1

ДАНТИСТЪ Е. М. ХОММЕРЪ.

Принимаетъ больныхъ ежедневно отъ 10 час. утра до 6 час. вечера.

Леченіе, амбированіе и удаленіе зубовъ, вставленіе искусственныхъ.

Адресъ: Харлампіевская (Гусевская) ул., д. Вагиной. (573) 49—31

ВЪ МАГАЗИНѢ А. В. КУРКУТОВА

полученъ большой выборъ золотыхъ, серебряныхъ и бриллиантовыхъ вещей. Магазинъ переводится въ домъ Верхотурцева. Большая улица. Будетъ открытъ съ 3-го ноября сего года. 773—12—4.

ОТДАЕТСЯ квартира въ девять комнатъ. Троицкая улица, близъ казармъ, домъ Коровина. 779—3—3.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ Поповой. Ланискія улица, № 88. 756—4—2.

ИРКУТСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА имѣть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что въ присутствіи ея 13-го ноября с. г. имѣютъ быть устные торги, съ установленною черезъ три дня переторжкою и съ принятіемъ запечатанныхъ конвертовъ на отдачу съ подряда ошметки печныхъ трубъ, ретиральныхъ мѣсть и помойныхъ имъ въ городскихъ зданіяхъ и казармахъ.

Желающіе торговаться могутъ быть допущены къ торгамъ подъ условіемъ представленія подлежащихъ залоговъ или обезпеченія. Кондичіи можно видѣть въ канцеляріи управы во всея присутственные дни, съ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ пополудни.

780—2—1.

МОРКОВНЫЙ КОФЕ.

Приготовляемый мною съ разрѣшенія медицинскаго начальства, рекомендуется какъ полезный для здоровья напитокъ, особенно для дѣтей. Можно получать въ магазинѣ С. И. Тельныхъ въ Иркутскѣ.

Цѣна коробки: въ 1 ф.—60 коп., 1/2 ф.—35 к. и 1/4 ф.—20 коп.

Способъ употребленія указанъ въ объявленіи, внутри коробки.

Адресъ мой: Иркутскъ, Знаменское предмѣстье, Госпитальская улица, советъ. Коллежскій ассесоръ Павелъ Григорьевичъ Головинъ.

728—2—2.

КОММИССИОНЕРЪ
ЕФИМЪ ЕФИМОВИЧЪ ПЛОТНИКОВЪ
въ Иркутскѣ.

Имѣю свой торговый магазинъ, съ разными товарами съ 1868 г.; при этомъ принимаю для исполненія на комиссію по всемъ коммерческимъ дѣламъ покупки, продажу и отправку разныхъ товаровъ, и другія порученія за умѣренный %. За аккуратное и добросовѣстное исполненіе имѣю честь имѣть увѣрить своею долговременною опытностію.

723—10—4

Сибирскій Книжный Магазинъ

МИХАЙЛОВА И МАКУШИНА
въ г. Томскѣ.

существующій съ 1873 года,
имѣющій отдѣленіе въ г. ИРКУТСКѢ,
высылаетъ все КНИГИ И НОТЫ на русскихъ и иностранныхъ языкахъ, гдѣ-бы и кѣмъ бы то ни было опубликованы,
по **СТОЛИЧНОЙ—ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЦѢНѢ.**

Пересылка изъ Томска на счетъ заказчика.

Полный каталогъ книгъ (8,000 названій) высылается за 3 семипол. марки, то-же стоитъ и каталогъ нотъ (20,000 названій). (52) 58

СЪ 1-ГО ЯНВАРЯ 1894 Г.
ЗА ТРИ РУБ.
ВЪ ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА.

РУСЬ.

Желая сдѣлать чтеніе ежедневной газеты общедоступнымъ, мы предприимамъ съ 1-го января, съ Вашою помощію, при главномъ и постоянномъ участіи талантливаго писателя К. Тхоржевскаго, издаваніе ежедневной газеты **ЗА ТРИ РУБ. съ пересылкою.**

Въ газетѣ будутъ помѣщаться: передовыя статьи, правительственныя извѣстія, телеграммы Сибирскаго Агентства и собственныя письма изъ разныхъ мѣсть провинціи, хроники: петербургскія, внутреннія, иностранная, судебная, художественная, фельетоны, маленькіе разсказы, сцены изъ жизни, загадки, коммерческія, биржевая, театральная и сирочинскій отдѣлы.

Въ газетѣ будутъ все новости и интересующія великаго извѣстія. Кроме ежедневной газеты, будутъ выдаваться два приложения.

Одно ежедневное иллюстрированное для подписчиковъ газеты **«РУСЬ» съ прилатою 2 рублей въ годъ.**

Другое ежемѣсячное, въ видѣ нижеслѣдующаго разнообразнаго содержанія съ картинками, **за 3 рубля въ годъ доплатой.**

Значитъ, за ежедневную газету съ двумя приложениями **годовая цѣна 8 рублей съ пересылкою**, причѣмъ допускается **разсрочка**—съ платою при подпискѣ 3 рубля, въ Мартѣ 3 рубля и 2 рубля въ Май, или по соглашенію съ редакціею.

Подписка на газету допускается для служащихъ и для духовенства съ разсрочкою по 1 рублю въ третѣ.

Допускается подписка на четверть года, съ 1-го января, съ 1-го апрѣля и съ 1-го октября, по 1 рублю за четверть года.

ПОДПИСКА ОТКРЫТА

и принимается исключительно въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, Большая Итальянская, № 37. За подписку въ другомъ мѣстѣ редакція не отвѣчаетъ.

783—6—1. Редакторъ-Издатель Князь Моцкерскій.

КОФЕ
ЛЮБИТЕЛЕЙ

НАХОДИТСЯ ВО ВСѢХЪ ГОРОДАХЪ РОССІИ.

ПРОДАЕТСЯ БЕЗЪ
ПРОБЫ
МЫЛО САНТЕ
ПРОБЫ ВЪ ШМОЛЬ
ЛУЧШЕ ТУАЛЕТНОЕ МЫЛО
ДЛЯ СИБИРИ, СИБИРСКАЯ КОМ. МИЛЛ. ФАБ.
КУСКОКЪ 30, 50К.

606—20—8.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
на 1893 годъ и открыта на 1894 годъ
на ежемѣсячный литературный и научно-популярный журналъ для юношества

ЗЕМІРЬ БОЖІЙ
ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Задача журнала доставить юношеству, а также тому широкому кругу читателей, который стремится пополнить невольные пробѣлы своего образованія, интересное и полезное чтеніе. Въ виду этого, помимо оригинальной и переводной классической безэтристики и популярныхъ статей по всемъ отраслямъ гуманитарныхъ и естественныхъ наукъ, мы съ этого года начали помѣщать въ опредѣленномъ порядкѣ и большія научныя сочиненія. Въ этомъ 1893 году мы даемъ «Астрономическіе вечера» Клейна, пер. съ 4-го нѣмецкаго изданія, съ массою рисунковъ и портретовъ.

Въ журналѣ слѣдующіе отдѣлы: 1) Беллетристика. 2) Наука и публицистика. 3) Библиографія: а) Систематическій обзоръ книгъ для самообразованія, составляемый профессорами и специалистами. б) Новая книга. в) Новостіи иностранной литературы. 4) Сѣть: а) изъ русской жизни, б) изъ иностранной жизни, в) разная извѣстія изъ міра наукъ. Отдѣлы эти составляютъ, частью изъ оригинальныхъ замѣтокъ и извѣстій, частью по многочисленнымъ русскимъ и иностраннымъ періодическимъ изданіямъ. 5) Приложенія: романы и научныя сочиненія.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ главную конторѣ и редакціи: Лигова, д. 25—8, кв. 5 и во всехъ наиболѣе нижнихъ магазинахъ.

ПОДПИСКА ЦѢНА

На годъ съ доставкой и пересылкой въ Россію 7, за границу 10 рублей; безъ доставки 6 р.

Разсрочка за ручательствомъ казначея и по соглашенію съ редакціей.
Издательница А. Давидова. Редакторъ Викторъ Острогорскій.
655—3—3.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1894 г.

НА ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ
„ЕНИСЕЙСКІЙ ЛИСТОКЪ“.

ВЫХОДИТЬ въ г. КРАСНОЯРСКѢ, Енис. губ. ЕЖЕДНЕВНО.

- I) СТАТЬИ И ОЧЕРКИ по мѣстнымъ вопросамъ; статьи по городскому и земскому хозяйству, по сельскому хозяйству, экономическія, торговныя, по фабрично-заводскому производству и горной промышленности.
- II) Дѣятели и распоряженія правительства.
- III) Телеграммы «Сибирскаго Телеграфнаго Агентства».
- IV) Недѣльная хроника.
- V) СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.
- VI) Торговый отдѣлъ.
- VII) Сирочинскія свѣдѣнія.
- VIII) СМѢСЬ Отвѣты редакціи.
- IX) ФЕЛЬЕТОНЪ. Романы, повѣсти, разсказы, очерки, сцены и стихотворенія.
- X) Объявленія частныя и казенныя.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ 7 руб., на полгода 4 руб., на четверть года 2 руб., на одинъ мѣсяць 1 рубль.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Енисейскаго Листка», собственнаго дома, Воскресенскаго ул.
Редакторъ-надатель Е. КУДРЯВЦЕВЪ.
784—3—2.

УКРАШЕНИЕ ДЛЯ ЕЛОКЪ

для гг. многогрѣдныхъ составленъ коллекціи:

Въ 5р. 10р. 15р. 25р. 50р. 100р.

и каждая изъ нихъ, даже 5 р., такъ составлена, что она охватываетъ все необходимое для украшенія елки. Коллекція въ 25, 50 и 100 р. особенно хороша для большихъ семействъ, школъ, приютовъ, базаровъ, соборной, благотворительныхъ цѣлей, пансіоновъ и пр.

Пожалуйста прошу дать заказъ на эти коллекціи немедленно такъ какъ они составлены въ ограниченномъ количествѣ, такъ какъ въ нихъ оставъ весьма незначительнаго количества, которыхъ нельзя выписать вновь до праздниковъ.

Товаръ перес. платонъ, платитъ-къ. Телеграфіе заказъ исполняютъ немедленно.

С.-Петербургъ
Невскій пр., № 20—23.

ЗОЛОТЫЯ ВЕЩИ 55-ой ПРОБЫ

съ искусственными драгоценными брилліантами безъ фозыги или наглядки такъ что трудно отличить отъ настоящихъ брилліантовъ.

- № 254. Золотое кольцо. Шт. 4 р. 50 к., 2 на 10 р. 50 к., 3 на 12 р. 50 к.
- № 257. Золотыя серьги. Шт. 4 р. 85 к., 2 пары на 8 р. 90 к.
- № 258. Золотыя серьги на цепочкѣ. Пары 4 р. 85 к., 2 пары на 8 р. 90 к.
- № 401. Золотой расческа. Шт. 19 р. 75 к., 5 на 17 р. 85 к.
- № 307. Золотая брошка. Шт. 7 р. 85 к., 2 на 13 р. 90 к.
- № 503. Золотая булавка. Шт. 2 р. 90 к., 2 на 5 р. 55 к.
- № 306. Золотая брошка съ 8 брилліантами покое на bracelet. Шт. 40-41. Шт. 10 р. 85 к., 2 на 19 р. 85 к.

БАЗАРЪ МАРОКЪ

НЕ ПОКУПАЙТЕ мыло олео-вазелинъ „РОЯЛЬ-КОНГО“, которое не снабжено предостереженіемъ отъ подражателей

Э. БОДЛО и Ко.



ПОРОЧЕСТЬ!
мыло олео-вазелинъ „ТОПИЛОСИСЪ японскій“.

Фабрика: Москва, 3-я Мѣшчанскія, д. № 49.

Товаръ можно получить во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ.
Депо въ Иркутскѣ, у В. Н. Бочарова.

507 10

ПЕРФЮМЕРІЯ ВЫСОКАГО КАЧЕСТВА

ДУХИНА СРЕДСТА

Эрмонъ-Сенсиръ А. СІУИКО. 45к
Звѣзда перста ДАВОНЪ. 60
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 75
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 15
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 20
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 25
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 30
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 35
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 40
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 45
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 50
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 55
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 60
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 65
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 70
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 75
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 80
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 85
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 90
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 95
Звѣзда перста ГИЛЕРИНОВА. 100

А. СІУИКО

Продажа во всѣхъ главныхъ парфюмеріи калітваріи Мѣшчанскія.

6 (1,100) 12—11

ПЕРСИДСКАЯ СИРЕНЬ НАСТОЯЩІЕ ДУХИ САМАГО ВЫСОКАГО СОРТА

БРОКАРЪ и Ко

106—25—21.

ПРИДВОРНЫЙ ФАБРИКАНТЪ К. ФАБЕРЖЕ

честь имѣть пригласить всѣхъ посѣщающихъ Москву и С.-Петербургъ побывать въ его магазинахъ, въ которыхъ они всегда найдутъ очень большой выборъ самыхъ изящныхъ и модныхъ БРИЛЛАНТОВЫХЪ, ЗОЛОТЫХЪ и СЕРЕБРЯННЫХЪ ВЕЩЕЙ, отъ самыхъ доступныхъ до самыхъ дорогихъ цѣбъ.

Всѣ эти вещи изготовляются исключительно изъ первокласснаго матеріала по рисункамъ его собственныхъ художниковъ на его-же фабрикѣ, равно какъ и всевозможные заказы, какъ самые дешевые и простые, такъ и самые дорогие и сложные.

По первому требованію немедленно высылаются полный иллюстрированный прейсъ-курантъ.

МОСКВА,

Кузнечій мостъ, д. Санъ-Галли.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ,

Большая Морская, № 16.

(250) 24—22.

106—25—21.

(2) (486) 12—5.

С. СІУИКО

Продается во всѣхъ публичныхъ книжныхъ магазинахъ
НОВАЯ КНИГА: Вивельбанда, Исторія древней философіи съ приложеніемъ Вивельбанда—Августинъ и средніе вѣва и Фуалье—Исторія схоластики, переводъ подъ редакціей профессора С.-Петербургскаго университета А. И. Введенскаго. VIII+380 стр. Цѣна 2 руб. 716—3—2.

ИРКУТСКІЕ АТТЕСТАТЫ: городск. управы и горнаго управ.
МАСТЕРЪ ВІВЪСОКЪ
Савелій Ханенсонъ
квартируетъ по благовъщенск. ул., 2-й д. отъ арсенальской, д. Гутермана. 745—3—2.